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GI¸O ¸N ¤N HÌ TO¸N 6 - 2010-2011

A_ «n tËp vÒ sè tù nhiªn, Ph©n sè,
sè thËp ph©n, sè ®o ®¹i l­îng.

Ngµy so¹n: 19/07/2010
Ngµy d¹y: 
I_ «n tËp vÒ sè tù nhiªn.

Bµi 1:
§äc c¸c sè tù nhiªn sau : 30 567, 975 294, 5 263 908, 268 360 357 vµ nªu gi¸ trÞ cña ch÷ sè 5 trong mçi sè trªn.
Bµi 2: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm ®Ó cã:

a) Ba sè tù nhiªn liªn tiÕp:

256;257;………
……..;158;………
…….;…….;2010
b) Ba sè ch½n liªn tiÕp:

68;….;72
786;………;……..
……..;……;306

c) Ba sè lÎ liªn tiÕp:

25;27;…..
……;1999;……..
205;…….;…….

Bµi 3: S¾p xÕp c¸c sè sau theo thø tù:

a) Tõ bÐ ®Õn lín: 2846, 4682, 2864, 8246, 4862.

b)Tõ lín ®Õn bÐ: 4756, 5476, 5467, 7645, 6754.
Bµi 4: §iÒn dÊu thÝch hîp (>,<,=) vµo chç chÊm: 

5789……56689


68400…….684
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Bµi 5: §iÒn ch÷ sè thÝch hîp vµo « trèng ®Ó ®­îc:
a) (45 chia hÕt cho 3.

b) 1(6 chia hÕt cho 9.

c) 82( chia hÕt cho 2 vµ 5.

d) 46( chia hÕt cho 3 vµ 2.

II_ ¤n tËp vÒ ph©n sè, hçn sè, ph©n sè thËp ph©n.

1.Ph©n sè:

1.1. Kh¸i niÖm ph©n sè:
1.1.a_ Lý thuyÕt:

+) LÊy VD vÒ ph©n sè?
1.1.b_ Bµi tËp:
Bµi 1: ViÕt ph©n sè chØ sè phÇn ®· lÊy ®i:

a) Mét c¸i b¸nh chia lµm 9 phÇn b»ng nhau, ®· b¸n hÕt 2 phÇn.


b) Mét thóng trøng ®­îc chia thµnh 5 phÇn b»ng nhau, ®· b¸n hÕt 4 phÇn.

Bµi 2: §äc c¸c ph©n sè sau vµ chØ ra tö sè, mÉu sè cña tõng ph©n sè:           
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Bµi 3:

a) ViÕt c¸c th­¬ng sau d­íi d¹ng ph©n sè:   7:9;    5:8;    6:19;   1:3;    27:4.

b) ViÕt c¸c sè tù nhiªn sau thµnh ph©n sè: 1; 9; 6; 11; 0.

c) §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm: 
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1.2. TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè:
1.2.a_ Lý thuyÕt:

+) Ph©n sè cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo? H·y tr×nh bµy?

+) ThÕ nµo lµ ph©n sè tèi gi¶n ?
+) Muèn so s¸nh 2 ph©n sè cïng mÉu sè, kh¸c mÉu sè ta lµm thÕ nµo?

+) Muèn so s¸nh 2 ph©n sè cïng tö sè ta lµm thÕ nµo?

+) Ngoµi c¸c c¸ch so s¸nh trªn ta cßn cã nh÷ng c¸ch nµo ®Ó so s¸nh 2 ph©n sè?( so s¸nh qua trung gian 1, so s¸nh phÇn bï).


1.2.b_ Bµi tËp:

D¹ng 1: Sö dông tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè ®Ó rót gän:
Bµi1: Rót gän c¸c ph©n sè sau:

a) 
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Bµi 2: Rót gän c¸c ph©n sè sau:

a) 
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Bµi 3: Cho c¸c ph©n sè sau: 
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a) Ph©n sè nµo tèi gi¶n?

b) Ph©n sè nµo cßn rót gän ®­îc? H·y rót gän ph©n sè ®ã?

Bµi 4: T×m c¸c ph©n sè b»ng nhau trong c¸c ph©n sè sau:
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D¹ng 2: Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè:
Bµi 1: Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè:

a) 
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b) 
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Bµi 2: Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè:

a )
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c) 
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Ngµy so¹n:
Ngµy d¹y: 

¤N TËP (TiÕt 2)

D¹ng 3: So s¸nh:

Bµi 1: Trong c¸c ph©n sè sau: 
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a) Ph©n sè nµo lín h¬n 1?

b) Ph©n sè nµo nhá h¬n 1?

c) Ph©n sè nµo b»ng 1?
Bµi 2: So s¸nh c¸c ph©n sè sau:

a)
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c)
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d) 
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Bµi 3: S¾p xÕp c¸c ph©n sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín:
a) 
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   b) 
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Bµi 4: So s¸nh c¸c ph©n sè sau:

a) 
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2.Ph©n sè thËp ph©n.

2.a_Lý thuyÕt:

+) ThÕ nµo lµ ph©n sè thËp ph©n ? LÊy VD?

+) Ph©n sè nµo còng cã thÓ viÕt thµnh ph©n sè thËp ph©n, ®óng hay sai?


2.b_ Bµi tËp:

Bµi 1: 

a) Ph©n sè nµo lµ ph©n sè thËp ph©n trong c¸c ph©n sè sau:   
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b) §æi c¸c ph©n sè sau thµnh ph©n sè thËp ph©n: 
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Bµi 2: 

a) Khoanh vµo ph©n sè thËp ph©n: 
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b) ViÕt c¸c ph©n sè sau thµnh ph©n sè thËp ph©n cã mÉu 1000:
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3.Hçn sè:


3.a_ Lý thuyÕt.

+) Hçn sè lµ g×? LÊy VD?

+) Muèn chuyÓn tõ ph©n sè vÒ hçn sè ta lµm thÕ nµo? Muèn chuyÓn tõ hçn sè vÒ ph©n sè?
+) Muèn so s¸nh 2 hçn sè ta lµm thÕ nµo?

3.b_ Bµi tËp.
D¹ng 1: ChuyÓn tõ ph©n sè thµnh hçn sè:

Bµi 1: ChuyÓn tõ ph©n sè thµnh hçn sè:

a) 
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Ba× 2: ChuyÓn tõ ph©n sè thµnh hçn sè:
a) 
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b) 
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D¹ng 2: ChuyÓn tõ hçn sè thµnh ph©n sè:

Bµi 1: ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè:

a) 
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b) 
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Bµi 2: ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè sau ®ã viÕt c¸c ph©n sè  thµnh ph©n sè thËp ph©n: 
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D¹ng 3: So s¸nh c¸c hçn sè sau:

a)
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c) 
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III_ ¤n tËp vÒ sè thËp ph©n.


a_Lý thuyÕt.

+) Muèn chuyÓn tõ ph©n sè thËp ph©n thµnh sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?
+) Muèn chuyÓn tõ hçn sè cã chøa ph©n sè thËp ph©n thµnh sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?
+) Muèn chuyÓn tõ sè thËp ph©n thµnh hçn sè cã chøa ph©n sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?

+) Muèn so s¸nh 2 sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?


b_ Bµi tËp:

D¹ng 1: §äc, viÕt c¸c sè thËp ph©n:

Bµi 1: §äc c¸c sè thËp ph©n, nªu phÇn nguyªn, phÇn thËp ph©n vµ gi¸ trÞ cña mçi ch÷ sè ë tõng hµng.

a) 3,85                    b) 86,524                          c) 210,84                         d) 0,006

Bµi 2: ViÕt c¸c sè thËp ph©n sau:

a) B¶y ®¬n vÞ, n¨m phÇn m­êi.

b) S¸u m­¬i t­ ®¬n vÞ, n¨m m­¬i ba phÇn tr¨m.

c) Ba tr¨m linh mét ®¬n vÞ, bèn phÇn tr¨m.

d) Kh«ng ®¬n vÞ, hai phÇn ngh×n.

e) Sè cã phÇn nguyªn lµ sè bÐ nhÊt cã 3 ch÷ sè, phÇn thËp ph©n lµ sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè.

D¹ng 2: ChuyÓn c¸c ph©n sè thµnh sè thËp ph©n:

a) 
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b) 
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D¹ng 3: ChuyÓn tõ hçn sè thµnh sè thËp ph©n:

a)
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b) 
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D¹ng 4: ViÕt c¸c sè thËp ph©n thµnh ph©n sè:

Bµi 1: ViÕt c¸c sè thËp ph©n thµnh ph©n sè:
a) 3,56                                     b) 8,625                            c) 0,00035
Bµi 2: ViÕt c¸c sè thËp ph©n thµnh ph©n sè:
a) 1,038                                   b) 2,00324                        c) 3,5
D¹ng 5: So s¸nh:

Bµi 1: ViÕt theo thø tù:
a) Tõ bÐ ®Õn lín: 3,28 ; 2,94 ; 2,49 ; 3,08.

b) Tõ lín ®Õn bÐ: 8,205 ; 8,520 ; 9,1 ; 8,502.

Bµi 2: ViÕt theo thø tù:

a) Tõ bÐ ®Õn lín: 8, 392 ; 9,02 ; 8,932 ; 8,329 ; 9,1.

b) Tõ lín ®Õn bÐ: 0,05 ; 0,217 ; 0,07 ; 0,271 ; 0,27.

Bµi 3: T×m sè bÐ nhÊt, sè lín nhÊt trong c¸c sè sau: 

                                 6,49 ; 
[image: image67.wmf]5

32

 ; 
[image: image68.wmf]1000

49

6

 ; 
[image: image69.wmf]20

1

6

 ; 
[image: image70.wmf]1000

6491


Bµi 4: §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

a) 28,7 ( 28,9
b) 30,500 ( 30,5

    36,2 ( 35,9
     253,18 ( 253,16

    835,1 ( 825,1
     200,93 ( 200,39

    909,9 ( 909,90
     308,02 ( 308,2

Bµi 5:   T×m ch÷ sè x, biÕt:

              a. 8,x2=8,12

b.  4x8,01=428,010

c.  154,7=15x,70

              d. 23,54=23,54x                e.  
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           g. 48,362=
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Bµi 6:   T×m sè tù nhiªn x sao cho:

a. 2,9<x<3,5

b.  3,25< x <5,05

c.  x<3,008.

Bµi 7:   

a. T×m sè thËp ph©n x cã mét ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n sao cho : 8<x<9.

b. T×m sè thËp ph©n x cã hai ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n sao cho :  0,1<x<0,2.

c. T×m hai sè tù nhiªn liªn tiÕp x vµ y sao cho : x<19,54<y.
D¹ng kh¸c:
Bµi 1: Cho sè thËp ph©n 30,72. Sè nµy thay ®æi thÕ nµo nÕu :

a) Xo¸ bá dÊu phÈy?

b) DÞch dÊu phÈy sang ph¶i 1 ch÷ sè?

c) DÞch dÊu phÈy sang tr¸i 1 ch÷ sè?

Bµi 2: Sè 19,99 sÏ thay ®æi nh­ thÕ nµo nÕu:

a) Xo¸ bá 2 ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n?

b) Thay c¸c ch÷ sè 9 b»ng ch÷ sè 1?

Bµi 3: 

a) ViÕt sè tù nhiªn bÐ nhÊt cã 10 ch÷ sè kh¸c nhau?

b) ViÕt sè thËp ph©n bÐ nhÊt  gåm 10 ch÷ sè kh¸c nhau?
-------------------------((((((-------------------------

Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y: 

¤N TËP (TiÕt 3))

IV_ ¤n tËp vÒ sè ®o ®é dµi, khèi l­îng, diÖn tÝch, thÓ tÝch, thêi gian.


a_ Lý thuyÕt:

+) Nh¾c l¹i c¸c ®¬n vÞ ®o ®é dµi, khèi l­îng, diÖn tÝch, thÓ tÝch vµ mçi ®¬n vÞ h¬n kÐm nhau bao nhiªu lÇn?
§é dµi: Km, hm, dam, m. dm, cm, mm.

Khèi l­îng: TÊn - T¹ - YÕn - Kg - hg  - dag - g.
DiÖn tÝch: 1ha = 10.000 m2. 1km2  = 100ha. 1 mÉu = 3.600m2. 1 sµo B¾c Bé = 360m2.  1 Sµo Trung Bé = 497m2.   mm2-cm2-dm2-m2-a(are)-ha-km2 
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+) Nh¾c l¹i vÒ c¸c ®¬n vÞ ®o thêi gian?


b_ Bµi tËp:

D¹ng 1: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

Bµi 1: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 5m 2dm = ………dm


b) 97dm = ……..m m

c) 932hm = …….km……..hm

Bµi 2: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a)162kg = ……………..g

b) 826kg = ………yÕn …….kg

c) 4 tÊn 3 yÕn = ……kg

Bµi 3: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 2m2 15 dm2 = ………..dm2
                                               c) 15 km2 18 ha = ………..dam2

b) 3 ha 46 m2 = …………m2
                        d) 23 m2 9 dm2 = …………dm2
Bµi 4: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 47 m3 = ……..dm3
                                 b) 2m3 78dm3 = ………………cm3

c) 19dm3 = ……..cm3
                                                     d) 29 m3 = ……………………..cm3
Bµi 5: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 3 ngµy 2 giê =………..giê                               b) 29 th¸ng = ………n¨m…..th¸ng

c) 145 phót = ………giê…….phót                      d) 3 phót 46 gi©y = …………..gi©y

D¹ng 2: §iÒn ph©n sè, hçn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

Bµi 1: §iÒn ph©n sè, hçn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 15m2 = ………dam2
                                                      b) 1925 m2 = …………..hm2

c) 5m2 25 dm2 = ……m2
                                    d) 4 hm2 305 m2 = ………..hm2
Bµi 2: §iÒn ph©n sè, hçn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 2 giê 40 phót = ……giê                                   b) 42 phót =………giê

c) 6480 gi©y = ………giê                                    d) 108 gi©y= ……..phót

D¹ng 3: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

Bµi 1: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

a) 5 tÊn 762 kg = ……………….tÊn
           b) 285 g = ………kg

c) 4m 5cm = ………m
                                 d) 2006 m m = ………m

Bµi 2: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

a) 2 m 75 m m = ……..m
     b) 16 km 335 m = ……….km

c) 36 ha = ………km2
      d) 22 dm2 5 cm2 = ……..dm2
Bµi 3: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

a) 
[image: image74.wmf]10
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 tÊn = …….tÊn
b) 
[image: image75.wmf]4
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 km = ………km

c) 
[image: image76.wmf]4
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d) 
[image: image77.wmf]5
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D¹ng 4: So s¸nh:
Bµi 1: §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

3kg 55g ( 3550 g
4km 44dam ( 44hm 4dam

5m 5cm ( 50dm 5mm

Bµi 2: §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

3dm2 7 cm2 ( 370 cm2

[image: image78.wmf]5
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 ha ( 19 dam
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Bµi 3: §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

1 giê 20 phót ( 1,2 giê
            
[image: image79.wmf]3
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Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y: 

B_¤n tËp vÒ c¸c phÐp tÝnh víi sè tù nhiªn,

ph©n sè, sè thËp ph©n.

I_ C¸c phÐp tÝnh víi ph©n sè, hçn sè.

Bµi 1: TÝnh:

     a) 
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Bµi 2: TÝnh:

a) 
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Bµi 3: TÝnh:
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Bµi 4: TÝnh:

a) 
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Bµi 5: TÝnh:

       a) 
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Bµi 6: TÝnh:
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Bµi 7: TÝnh:
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Bµi 8: TÝnh:
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Bµi 9: TÝnh nhanh:
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Bµi 10: T×m x:

a) 
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Bµi 11: T×m x:
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Bµi 12: T×m x:
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Bµi 13: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc sau:
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Bµi 14: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc:
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Bµi 15: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc:
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Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y: 

C_ ¤n tËp vÒ h×nh häc

I_Lý thuyÕt

1_¤n tËp vÒ chu vi, diÖn tÝch cña mét sè h×nh

+) H×nh ch÷ nhËt:     P = (a+b).2 


                S = a.b

  Víi a,b lÇn l­ît lµ chiÒu dµi, chiÒu réng.

+) H×nh vu«ng:  P = 4.a


 S = a2
  Víi a lµ ®é dµi c¹nh h×nh vu«ng.

+) H×nh b×nh hµnh:   S = a.h

  Víi a lµ ®é dµi c¹nh hbh, h lµ chiÒu cao t­¬ng øng víi c¹nh ®ã.

+) H×nh thoi: S = 
[image: image146.wmf].
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  Víi m,n lÇn l­ît lµ ®é dµi 2 ®­êng chÐo cña h×nh thoi.

+) H×nh tam gi¸c: S = 
[image: image147.wmf].

2
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P = a+b+c

  Víi a,b,c lµ ®é dµi 3 c¹nh tam gi¸c, h lµ ®é dµi ®­êng cao t­¬ng øng víi c¹nh ®ã.

+) H×nh thang:  
[image: image148.wmf]().

2

abh
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   Víi a, b lµ ®é dµi 2 ®¸y, h lµ chiÒu cao h×nh thang.

+) H×nh trßn:  

C = r.2.3,14



S = 3,14.r2

  Víi r lµ b¸n kÝnh h×nh trßn.

2_¤n tËp vÒ diÖn tÝch, thÓ tÝch mét sè h×nh.

+) H×nh hép ch÷ nhËt:

Sxq=(a+b).2.c

Stp= Sxq+2.S®¸y
V=a.b.c

 Víi a.b.c lÇn l­ît lµ chiÒu dµi, chiÒu réng, chiÒu cao cña h×nh hép ch÷ nhËt.

+) H×nh lËp ph­¬ng:

Sxq=4a2
Stp=6a2
V=a3
Víi a lµ ®é dµi c¹nh h×nh lËp ph­¬ng.

II_Bµi tËp

A_bµi tËp vÒ tÝnh chu vi, diÖn tÝch mét sè h×nh

Bµi 1: Mét m¶nh ®Êt cã kÝch th­íc nh­ h×nh vÏ. 

TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt?
A


B
C


 


        E
D


          F
  H

H­íng dÉn:  S m¶nh ®Êt = S1 + S2 + S3
H×nh 1 lµ tam gi¸c vu«ng BCD cã  2 c¹nh gãc vu«ng lµ BC vµ CD nªn cã :


[image: image149.wmf]2
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H×nh 2 lµ h×nh thang vu«ng ABDE cã 2 ®¸y lµ AB vµ DE, chiÒu cao h×nh thang lµ AE nªn cã:                             
[image: image150.wmf](
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H×nh 3 lµ h×nh b×nh hµnh cos c¹nh bªn lµ FH vµ chiÒu cao h×nh b×nh hµnh lµ EK nªn cã:


[image: image151.wmf]2
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DiÖn tÝch m¶nh ®Êt: Sm¶nh ®Êt = S1 + S2 + S3 = 
[image: image152.wmf]2
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Bµi 2: H×nh ABCDEG lµ h×nh vÏ cña mét m¶nh ®Êt trªn b¶n ®å víi tØ lÖ lµ 1:1000. §Ó tÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt, ng­êi ta chia h×nh ABCDEG thµnh tø gi¸c ABCG vµ h×nh thanh vu«ng GCDE vµ ®o ®­îc c¸c ®o¹n th¼ng: GH= 1,5cm; HI = 2,5cm; IC = 2cm; AH = 2cm; BI= 2,4cm; CD= 1,5cm; DE= 3cm. TÝnh S m¶nh ®Êt?

H­íng dÉn:

KÝch th­íc thËt cña m¶nh ®Êt:

GH=1,5.1000=1500cm=15m

HI=2,5.1000=2500cm=25m

IC=2.1000=2000cm=20m

AH=2.1000=2000cm=20m
H
I

BI=2,4.1000=2400cm=24m

CD=1,5.1000=1500cm=15m

DE=3.1000=3000cm=30m
3cm

DiÖn tÝch m¶nh ®Êt b»ng tæng diÖn tÝch 4 h×nh 1,2,3,4.
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H×nh 1 lµ tam gi¸c vu«ng AHG cã 2 c¹nh gãc vu«ng lµ AH vµ GH nªn cã:


[image: image154.wmf]2
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H×nh 2 lµ h×nh thang vu«ng cã 2 ®¸y lµ AH vµ BI, chiÒu cao h×nh thang lµ HI nªn:


[image: image155.wmf](
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H×nh 3 lµ tam gi¸c vu«ng BIC cã 2 c¹nh gãc vu«ng lµ BI vµ IC nªn cã:


[image: image156.wmf]2
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H×nh 4 lµ h×nh thang vu«ng GCDE cã 2 ®¸y lµ GC vµ DE, chiÒu cao cña h×nh thang lµ CD nªn cã:                              
[image: image157.wmf](
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Sm¶nh ®Êt = S1 + S2 + S3 + S4 = 
[image: image158.wmf]2
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Bµi 3:  Chu vi cña m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt b»ng chu vi cña m¶nh v­ên h×nh vu«ng c¹nh lµ 30m. ChiÒu dµi cña m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt b»ng 
[image: image159.wmf]4
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c¹nh cña m¶nh v­ên h×nh vu«ng. Ng­êi ta trång d­a hÊu trªn m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt, cø 100m2 thu ®­îc 350kg d­a hÊu. Hái trªn m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt ng­êi ta thu ho¹ch ®­îc bao nhiªu tÊn d­a hÊu?

H­íng dÉn:
Cã Ph×nh vu«ng 
[image: image160.wmf]30.4120
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L¹i cã chiÒu dµi m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt b»ng 
[image: image161.wmf]4
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c¹nh cña m¶nh v­ên h×nh vu«ng nªn chiÒu dµi m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt lµ : 
[image: image162.wmf]4
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Cã Phcn = 
[image: image163.wmf](
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[image: image164.wmf]604020()
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DiÖn tÝch m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt lµ: 
[image: image165.wmf]2
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BiÕt cø 100m2 thu ®­îc 350kg d­a hÊu nªn sè kg d­a hÊu thu ho¹ch ®­îc trªn m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt lµ:                           
[image: image166.wmf]800:100.3502800()
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Bµi 4: H×nh thang ABCD cã ®¸y lín AB dµi 2,2m ; ®¸y bÐ kÐm ®¸y lín 0,4m; chiÒu cao b»ng nöa tæng 2 ®¸y.
TÝnh a) DiÖn tÝch h×nh thang?

         b) DiÖn tÝch tam gi¸c ABC?

         c) DiÖn tÝch tam gi¸c ACD?


H­íng dÉn:
§é dµi ®¸y bÐ lµ : 
[image: image167.wmf]2,20,41,8
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ChiÒu cao cña h×nh thang: 
[image: image168.wmf](
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a)   H×nh thang ABCD cã 2 ®¸y lµ CD vµ AB, chiÒu cao h×nh thang lµ CK nªn cã: 


[image: image169.wmf](
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b) H×nh tam gi¸c ABC cã c¹nh ®¸y AB, chiÒu cao t­¬ng øng CK nªn cã:


[image: image170.wmf]2
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c) H×nh tam gi¸c ACD cã c¹nh ®¸y CD, chiÒu cao t­¬ng øng AH b»ng CK nªn cã:


[image: image171.wmf]2
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Bµi 5: H×nh b×nh hµnh ABCD cã AB = 4,5dm; AH = 3,2dm; DH = 1,5dm. TÝnh diÖn tÝch h×nh thang ABCH?



H­íng dÉn:
H×nh b×nh hµnh ABCD cã c¹nh bªn CD, chiÒu cao cña h×nh b×nh hµnh lµ AH nªn cã diÖn tÝch:                        
[image: image172.wmf]2

1

.4,5.3,214,4()

SAHCDdm

===


Tam gi¸c ADH cã 2 c¹nh gãc vu«ng lµ AH vµ DH nªn cã diÖn tÝch lµ:
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DiÖn tÝch h×nh thang ABCH b»ng diÖn tÝch h×nh b×nh hµnh ABCD trõ ®i diÖn tÝch tam gi¸c AHD nªn cã diÖn tÝch lµ:


[image: image174.wmf]2
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Bµi 6: H×nh thang ABCD cã ®¸y lín CD = 16cm, ®¸y bÐ AB = 9cm. BiÕt DM = 7cm, diÖn tÝch h×nh tam gi¸c BMC b»ng 37,8cm2. TÝnh diÖn tÝch ABCD?


H­íng dÉn:

Gäi BH lµ chiÒu cao cña tam gi¸c BMC t­¬ng øng

víi c¹nh ®¸y MC.


[image: image175.wmf]1679()
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H×nh 1 lµ tam gi¸c BMC cã c¹nh ®¸y MC, 
ChiÒu cao t­¬ng øng víi c¹nh ®¸y lµ BH. Cã 
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BH lµ chiÒu cao tam gi¸c BMC ®ång thêi lµ chiÒu cao h×nh thang ABDM.

DiÖn tÝch h×nh thang ABDM lµ: 
[image: image180.wmf](
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DiÖn tÝch h×nh thang ABCD b»ng tæng diÖn tÝch h×nh 1 vµ h×nh 2 nªn cã diÖn tÝch lµ: 


[image: image181.wmf]2
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Bµi 7: TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch h×nh trßn cã:

a) B¸n kÝnh r = 3cm.

b) §­êng kÝnh d = 10cm.

H­íng dÉn:
a) H×nh trßn cã b¸n kÝnh r = 2cm nªn cã chu vi lµ: 
[image: image182.wmf]2..3,142.3.3,1418,84()
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DiÖn tÝch h×nh trßn lµ: 
[image: image183.wmf]222
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b) H×nh trßn cã ®­êng kÝnh d = 10cm nªn cã bµn kÝnh 
[image: image184.wmf]10:25()
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Chu vi h×nh trßn lµ: 
[image: image185.wmf]2..3,142.5.3,1431,4()
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DiÖn tÝch h×nh trßn lµ: 
[image: image186.wmf]222
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Bµi 8: §­êng kÝnh cña 1 b¸nh xe ®¹p lµ 65cm. §Ó ng­êi ®i xe ®¹p ®i ®­îc qu·ng ®­êng 2041m th× mçi b¸nh xe ph¶i l¨n bao nhiªu vßng?

H­íng dÉn:
Chu vi cña b¸nh xe lµ: 
[image: image187.wmf]3,14.3,14.65204,1()2,041()
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§Ó ®i ®­îc qu·ng ®­êng 2041m th× mçi b¸nh xe ph¶i l¨n sè vßng lµ:


[image: image188.wmf]2041:2,0411000
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Bµi 9 : Trong h×nh bªn, biÕt h×nh trßn cã ®­êng kÝnh 50cm, diÖn tÝch HCN b»ng 18% diÖn tÝch h×nh trßn. TÝnh diÖn tÝch phÇn t« ®Ëm cña h×nh trßn.

H­íng dÉn:

B¸n kÝnh h×nh trßn lµ: 
[image: image189.wmf]50:225()
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DiÖn tÝch h×nh trßn lµ: 
[image: image190.wmf]22
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DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ:
[image: image191.wmf](
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DiÖn tÝch phÇn t« ®Ëm lµ :
[image: image192.wmf](
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Bµi 10: V­ên hoa cña mét tr­êng tiÓu häc lµ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 18m, chiÒu réng 9,5m. PhÇn diÖn tÝch trång hoa hång lµ 2 h×nh trßn b¸n kÝnh 1,5m; phÇn diÖn tÝch cßn l¹i trång c¸c lo¹i hoa kh¸c. TÝnh diÖn tÝch phÇn v­ên trång c¸c lo¹i hoa kh¸c?

H­íng dÉn:

DiÖn tÝch m¶nh v­ên lµ:     
[image: image193.wmf]2
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DiÖn tÝch trång hoa hång b»ng diÖn tÝch 2 h×nh trßn 

cã b¸n kÝnh 1,5m.

DiÖn tÝch trång hoa hång lµ:
[image: image194.wmf]222
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DiÖn tÝch trång hoa kh¸c b»ng diÖn tÝch m¶nh v­ên trõ ®i diÖn tÝch trång hoa hång.

DiÖn tÝch trång hoa kh¸c lµ: 
[image: image195.wmf](
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Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y: 

¤N TËP H×NH Häc (TIÕP THEO)
Bµi 11: TÝnh diÖn  tÝch m¶nh ®Êt cã kÝch th­íc nh­ h×nh vÏ.


HDÉn:

H×nh 1 lµ h×nh ch÷ nhËt ABCD nªn cã 
[image: image196.wmf]
diÖn tÝch lµ:


[image: image197.wmf]2
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H×nh 2 lµ h×nh ch÷ nhËt HKEF nªn cã diÖn tÝch lµ:


[image: image198.wmf]2
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DiÖn tÝch m¶nh ®Êt b»ng tæng diÖn tÝch h×nh 1 vµ h×nh 2 nªn cã diÖn tÝch lµ:


[image: image199.wmf]2
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Bµi 12: TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt cã  kÝch th­íc nh­ h×nh vÏ:


HDÉn: 

Cã 
[image: image200.wmf]CDDGCG

=-



[image: image201.wmf]753441()

ECGm

=-=-=
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H×nh 1 lµ h×nh ch÷ nhËt DGFE 

nªn cã diÖn tÝch lµ:


[image: image204.wmf]2
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H×nh 2 lµ h×nh thang vu«ng ABCD cã 2 ®¸y lµ AB vµ CD; chiÒu cao h×nh thang lµ AD nªn cã diÖn tÝch lµ:


[image: image205.wmf](
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DiÖn tÝch m¶nh ®Êt b»ng tæng diÖn tÝch h×nh 1 vµ h×nh 2 nªn cã diÖn tÝch lµ:


[image: image206.wmf]2
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Bµi 13: TÝnh chu vi, diÖn tÝch h×nh trßn biÕt:

a) §­êng kÝnh d=
[image: image207.wmf]3
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b) B¸n kÝnh r=0,8m

HDÉn:

a) §­êng kÝnh h×nh trßn 
[image: image208.wmf]333
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Chu vi h×nh trßn lµ: 
[image: image209.wmf]3
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DiÖn tÝch h×nh trßn lµ: 
[image: image210.wmf]2
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b) Chu vi h×nh trßn lµ: 
[image: image211.wmf]2..3,142.0,8.3,145,024()
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DiÖn tÝch h×nh trßn lµ: 
[image: image212.wmf]22
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Bµi 14: TÝnh chu vi, diÖn tÝch h×nh trßn cã trong h×nh bªn, biÕt h×nh vu«ng cã c¹nh b»ng 10cm.


HDÉn:

 H×nh trßn n»m trong h×nh vu«ng nªn cã 

®­êng kÝnh b»ng ®é dµi c¹nh h×nh vu«ng.

§­êng kÝnh h×nh trßn lµ 10cm nªn b¸n kÝnh 

h×nh trßn lµ:
[image: image213.wmf]1010:25()
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Chu vi h×nh trßn lµ: 


[image: image214.wmf].3,1410.3,1431,4()
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DiÖn tÝch h×nh trßn lµ:


[image: image215.wmf]22
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B_Bµi tËp vÒ diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn, thÓ tÝch mét sè h×nh.

Bµi 1: TÝnh diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn, thÓ tÝch cña h×nh sau:

a) H×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu da× 4m, chiÒu réng 3m, chiÒu cao 2m.

b) H×nh lËp ph­¬ng cã c¹nh lµ 2m.

HDÉn: 

a) DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt lµ:


[image: image216.wmf](
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DiÖn tÝch ®¸y h×nh hép ch÷ nhËt lµ:

S®¸y = 
[image: image217.wmf]2
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DiÖn tÝch toµn phÇn cu¶ h×nh hép ch÷ nhËt lµ:


[image: image218.wmf]Stp = Sxq + 2.S®¸y= 
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ThÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt lµ :


[image: image220.wmf]3
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b) DiÖn tÝch xung quanh h×nh lËp ph­¬ng lµ: 

Sxq = 
[image: image221.wmf]222
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DiÖn tÝch toµn phÇn h×nh lËp ph­¬ng lµ: 

Stp = 
[image: image222.wmf]222
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ThÓ tÝch h×nh lËp ph­¬ng lµ :


[image: image223.wmf]333
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Bµi 2: Mét phßng häc h×nh hép ch÷ nhËt cã kÝch th­íc trong phßng lµ: chiÒu dµi 8,5m, chiÒu réng 6,4m; chiÒu cao 3,5m. Ng­êi ta quÐt v«i trÇn nhµ vµ c¸c bøc t­êng phÝa trong phßng. TÝnh diÖn tÝch cÇn quÐt v«i, biÕt r»ng diÖn tÝch c¸c cöa b»ng 25% diÖn tÝch trÇn nhµ.

H­íng dÉn:

DiÖn tÝch trÇn nhµ lµ:

StrÇn nhµ = 
[image: image224.wmf]2
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DiÖn tÝch cöa lµ:

Scöa = S2 = 25%.StrÇn nhµ = 
[image: image225.wmf]2
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DiÖn tÝch c¸c bøc t­êng phÝa trong b»ng diÖn tÝch xung quanh cña phßng häc nªn cã diÖn tÝch xung qunah lµ:

Sxq = 
[image: image226.wmf]2
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DiÖn tÝch cÇn quÐt v«i b»ng tæng diÖn tÝch t­êng vµ diÖn tÝch trÇn nhµ trõ ®i diÖn tÝch cöa nªn cã diÖn tÝch lµ:


[image: image227.wmf]2
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Bµi 3: Mét c¸i hép kh«ng n¾p b»ng t«n d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 25m; chiÒu réng 15m; chiÒu cao 18m.

a) Ng­êi ta s¬n c¸c mÆt xung quanh cña hép mµu ®á, s¬n mÆt ®¸y mµu tr¾ng. Hái diÖn tÝch s¬n mµu ®á vµ mµu tr¾ng?

b) TÝnh diÖn tÝch t«n dïng ®Ó lµm hép( kh«ng tÝnh mÐp hµn)?

H­íng dÉn:
a) DiÖn tÝch s¬n mµu ®á chÝnh lµ diÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt nªn cã diÖn tÝch lµ:

Sxq = 
[image: image228.wmf]2
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DiÖn tÝch s¬n mµu tr¾ng chÝnh lµ diÖn tÝch ®¸y cña h×nh hép ch÷ nhËt nªn cã diÖn tÝch lµ:

S®¸y = 
[image: image229.wmf]2
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b) DiÖn tÝch t«n dïng lµm hép b»ng tæng diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch ®¸y cña h×nh hép ch÷ nhËt nªn cã diÖn tÝch lµ:
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Bµi 4: Mét bÓ n­íc cã d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã kÝch th­íc trong lßng bÓ lµ : chiÒu dµi 2m; chiÒu réng 1,2m; chiÒu cao 1,4m. Hái bÓ ®ã chøa ®­îc bao nhiªu lÝt n­íc?

H­íng dÉn:
Sè lÝt n­íc bÓ chøa ®­îc b»ng chÝnh thÓ tÝch cña bÓ nªn bÓ chøa ®­îc sè lÝt n­íc lµ:


[image: image231.wmf]33
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Bµi 5: Mét khèi kim lo¹i h×nh lËp ph­¬ng cã c¹nh 18cm, c©n nÆng bao nhiªu kg. BiÕt mçi xentimet khèi kim lo¹i ®ã c©n nÆng 30g?

H­íng dÉn:

ThÓ tÝch kh«Ý kim lo¹i lµ:


[image: image232.wmf]333
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C©n nÆng cña khèi kim lo¹i lµ:
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Bµi 6: Mét bÓ n­íc h×nh ch÷ nhËt, ®¸y vu«ng, c¹nh ®¸y dµi 1,2m; chiÒu cao 1,5m; hiÖn kh«ng cã n­íc. Mét m¸y b¬m b¬m n­íc vµo bÓ ®ã ®­îc 75l mçi phót. Hái sau bao l©u th× m¸y b¬m b¬m ®Çy bÓ n­íc Êy?

H­íng dÉn:

§¸y bÓ n­íc lµ h×nh vu«ng nªn 2 c¹nh ®¸y ®Òu b»ng 1,2m nªn thÓ tÝch cña bÒ n­íc lµ:


[image: image234.wmf]33
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Cã 
[image: image235.wmf]3
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Thêi gian ®Ó m¸y b¬m b¬m ®Çy bÓ n­íc lµ:


[image: image236.wmf]2160:7528,8
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D_«n tËp vÒ gi¶I to¸n
1_ T×m sè trung b×nh céng
Bµi 1: Tæ 1 thu ho¹ch ®­îc 165kg rau xanh. Tæ 2thu ®­îc h¬n tæ 1 lµ 42kg nh­ng l¹i nhiÒu h¬n tæ 3 lµ 15kg. Trung b×nh mçi tæ thu ho¹ch ®­îc bao nhiªu kg rau xanh?

H­íng dÉn
Tæ 1 thu ho¹ch ®­îc 165 kg.

Mµ tæ 2 thu ®­îc Ýt  h¬n tæ 1 lµ 42kg nªn tæ 2 thu ho¹ch ®­îc sè kg rau xanh lµ:



[image: image237.wmf]16542123
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Tæ 2 thu ®­îc nhiÒu h¬n tæ 3 lµ 15 kg nªn tæ 3 thu ho¹ch d­îc sè kg lµ:



[image: image238.wmf]12315108
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Trung b×nh mçi tæ thu ho¹ch ®­îc sè kg lµ:



[image: image239.wmf](165123108):3132
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Bµi 2: Tr¹i thu mua s÷a bß cña c«ng ty s÷a VN ®Æt t¹i x· Nh©n §øc thu ho¹ch ®­îc:

_Trong 2 ngµy ®Çu, mçi ngµy 12000 l s÷a.

_Trong 3ngµy sau, mçi ngµy 21000 l s÷a.

Hái trung b×nh mçi ngµy thu ho¹ch ®­îc bao nhiªu l s÷a?

H­íng dÉn
Trung b×nh mçi ngµy thu ho¹ch ®­îc sè l s÷a:



[image: image240.wmf](
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Bµi 3: Tuæi trung b×nh cña 1 ®éi bãng ®¸ (11 ng­êi) lµ 22t. NÕu kh«ng kÓ tuæi cña ®éi tr­ëng th× tuæi trung b×nh cña 10 cÇu thñ cßn l¹i chØ lµ 21t. Hái tuæi cña ®éi tr­ëng?

H­íng dÉn

Tæng sè tuæi cña 11 cÇu thñ:



[image: image241.wmf]22.11242
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Tæng sè tuæi cña 10 cÇu thñ lµ:


21.10=210(t)


Tuæi cña ®éi tr­ëng lµ:



[image: image242.wmf]24221032
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2_T×m 2 sè biÕt tæng vµ hiÖu cña chóng:

Bµi 1: Tæng cña 2 sè ch½n liªn tiÕp lµ 74. T×m 2 sè ®ã?

H­íng dÉn
Hai sè ch½n liªn tiÕp h¬n kÐm nhau 2 ®¬n vÞ.

Sè lín lµ: 
[image: image243.wmf](
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Sè bÐ lµ: 
[image: image244.wmf](
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Bµi 2: MÑ sinh ra T©m lóc 26t. BiÕt r»ng ®Õn n¨m 2004 th× tæng sè tuæi cña 2 mÑ con lµ 42t. Hái T©m sinh n¨m nµo?

H­íng dÉn
MÑ sinh ra T©m n¨m 26t nªn mÑ h¬n T©m 26t.

Sè tuæi cña T©m vµo n¨m 2004 lµ:


[image: image245.wmf](
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N¨m sinh cña T©m lµ:
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Bµi 3: Chu vi hcn lµ 40 cm. BiÕt r»ng nÕu gi¶m chiÒu dµi ®i 3cm vµ t¨ng chiÒu réng thªm 3 cm n÷a th× hcn ®ã trë thµnh hvg. TÝnh S?

H­íng dÉn
Tæng cña chiÒu dµi vµ chiÒu réng lµ:


[image: image247.wmf]40:220
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NÕu gi¶m chiÒu dµi ®i 3cm vµ t¨ng chiÒu réng lªn 3 cm th× chiÒu dµi b»ng chiÒu réng nªn chiÒu dµi h¬n chiÒu réng lµ: 
[image: image248.wmf]336
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ChiÒu dµi lµ: 
[image: image249.wmf](206):213
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ChiÒu réng lµ: 
[image: image250.wmf](206):27
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DiÖn tÝch hcn lµ: 
[image: image251.wmf]13.791
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3_T×m 2 sè biÕt tæng ( hiÖu), tØ sè 2 sè ®ã.

Bµi1: Trªn gi¸ s¸ch cã 108 cuèn s¸ch gåm s¸ch tiÕng viÖt vµ s¸ch To¸n. BiÕt sè s¸ch To¸n b»ng 
[image: image252.wmf]4
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 sè s¸ch TiÕng ViÖt. Hái trªn gi¸ s¸ch cã bao nhiªu quyÓn s¸ch To¸n, bao nhiªu quyÓn s¸ch TiÕng ViÖt?
H­íng dÉn
Tæng sè phÇn b»ng nhau:

4+5=9 phÇn

Sè s¸ch To¸n lµ: 108:9.4=48 ( cuèn)

Sè s¸ch TIÕng ViÖt lµ: 108:9.5= 60 (cuèn)

Bµi 2: Mét v­ên hoa hcn cã chu vi lµ 120m, chiÒu réng b»ng 
[image: image253.wmf]5
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 chiÒu dµi.

a) TÝnh chiÒu dµi, chiÒu réng?

b) Ng­êi ta sö dông 
[image: image254.wmf]1
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 diÖn tÝch v­ên hoa lµm lèi ®i. Hái diÖn tÝch lèi ®i lµ bao nhiªu m2?

H­íng dÉn
a)
 Tæng chiÒu dµi vµ chiÒu réng lµ:


[image: image255.wmf]120:260
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Tæng sè phÇn b»ng nhau lµ:


[image: image256.wmf]5712
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ChiÒu dµi lµ: 
[image: image257.wmf]60:12.735
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ChiÒu réng lµ:
[image: image258.wmf]60:12.525
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b)

DiÖn tÝch v­ên hoa lµ:


[image: image259.wmf]35.25875
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m2
Tæng sè phÇn b»ng nhau: 25phÇn

DiÖn tÝch lèi ®i:

875:25.1=35m2
Bµi 3: HiÖu cña 2 sè lµ 36. Sè lín b»ng 
[image: image260.wmf]5
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 sè bÐ. T×m 2 sè ®ã.

H­íng dÉn
 HiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ: 
[image: image261.wmf]532
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Sè lín lµ: 
[image: image262.wmf]36:2.590
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Sè bÐ lµ: 
[image: image263.wmf]36:2.354
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Bµi 4: Líp 5A cã 40 hs. Líp 5B cã 36 hs. Líp 5B trång ®­îc Ýt h¬n líp 5A 12 c©y. Hái mçi líp trång ®­îc bao nhiªu c©y xanh( mçi hs trång sè c©y b»ng nhau)

H­íng dÉn
TØ sè hs gi÷a 2 líp 5b vµ 5A lµ: 
[image: image264.wmf]369
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HiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ: 
[image: image265.wmf]1091

-=

 phÇn

Sè c©y líp 5A trång ®­îc lµ:


[image: image266.wmf]12:1.10120
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c©y

Sè c©y líp 5B trång ®­îc lµ:


[image: image267.wmf]12:1.9108
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Bµi 5: Líp 4A cã 40 hs. Líp 4B cã 36 hs, líp 4C cã 43 hs. C¶ 3 líp ®­îc nhµ tr­êng ph©n cho 357 cuèn vë. Hái mçi líp ®­îc bao nhiªu quyÓn vë?

H­íng dÉn
TØ sè hs gi÷a líp 4B vµ 4A lµ: 
[image: image268.wmf]36
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TØ sè hs gi÷a líp 4C vµ 4A lµ:
[image: image269.wmf]43
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NÕu líp 4A chiÕm 40 phÇn th× líp 4B chiÕm 36 phÇn vµ líp 4C chiÕm 43 phÇn.

Tæng sè phÇn lµ:
[image: image270.wmf]364043119
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 phÇn

Sè vë líp 4A nhËn ®­îc lµ:
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quyÓn

Sè vë líp 4B nhËn ®­îc lµ:


[image: image272.wmf]357:119.36108
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quyÓn

Sè vë líp 4C nhËn ®­îc lµ:


[image: image273.wmf]357:119.43129
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quyÓn

4.To¸n vÒ tØ lÖ:

    4.1. To¸n vÒ tØ lÖ thuËn

Bµi 1: Mua 5m v¶I hÕt 80000®. Hái mua 7m v¶I ®ã hÕt ba nhiªu tiÒn?

H­íng dÉn

Mua 1m v¶i ®ã hÕt sè tiÒn lµ:

80000:5=16000(®)

Mua 7m v¶I ®ã hÕt sè tiÒn lµ:

16000.7=112000(®)

Bµi 2: B¹n Hµ mua 2 t¸ bót ch× hÕt 30000®. Hái b¹n Minh muèn mua 8 c¸i bót ch× nh­ thÕ th× ph¶i tr¶ bao nhiªu tiÒn?

H­íng dÉn
2t¸ =24 c¸i

Mua mét c¸i bót ch× hÕt sè tiÒn:

30000:24=1250 (®)

8 c¸i bót ch× cÇn tr¶ sè tiÒn lµ:

1250.8=10000(®)

Bµi 3: Cã 16 «t« chë ®­îc 1728 kg g¹o. Víi søc chë ®ã th× 24 «t« chë ®­îc bao nhiªu kg g¹o?

H­íng dÉn
Mét «t« chë ®­îc sè kg g¹o lµ:

1728:16=108(kg)

24 «t« chë ®­îc sè kg g¹o lµ:

108.24=2592(kg)

Bµi 4: Mét «t« cø ®I 100km th× tiªu thô hÕt 20l x¨ng. BiÕt r»ng «t« ®· ®I ®­îc 75km. Hái «t« ®· tiªu thô bao nhiªu l x¨ng?

H­íng dÉn
1 km «t« tiªu thô sè l x¨ng lµ:

20:100=0,2(l)

75 km «t« tiªu thô sè l x¨ng lµ:

0,2.75=15(l)

Bµi 5: Nhµ em nÊu ¨n cø 3 th¸ng hÕt 2 b×nh gaz lo¹i 13kg. Hái nhµ em nÊu ¨n trong 1 n¨m th× hÕt bao nhiªu tiÒn gaz, biÕt 1kg gaz gi¸ 13000®?

H­íng dÉn: 1n¨m = 12 th¸ng.
C1:
12 th¸ng gÊp 3 th¸ng sè lÇn lµ:

12:3=4 (lÇn)

Sè b×nh gaz dïng trong 1 n¨m lµ:

2.4=8(b×nh)

Sè kg gaz dïng trong 1 n¨m lµ:

8.13=104(kg)

Sè tiÒn gaz dïng trong 1 n¨m lµ:

104.13000=1 352 000(®)

C2:

1th¸ng dïng hÕt sè b×nh lµ:

2:3=
[image: image274.wmf]2
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(b×nh)

1n¨m dïng hÕt sè b×nh gaz lµ:
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.12=8( b×nh)

Sè kg gaz dïng trong 1 n¨m lµ:

8.13=104(kg)

Sè tiÒn gaz dïng trong 1 n¨m lµ:

104.13000=1 352 000(®)

Bµi 6: Mét xÝ nghiÖp dù ®Þnh may 48 bé quÇn ¸o hÕt 120m v¶i. Ngµy ®Çu may ®­îc 18 bé, ngµy sau may hÕt 60m v¶i. XÝ nghiÖp cßn phaØ may bao nhiªu bé quÇn ¸o n÷a?

H­íng dÉn
Mét bé quÇn ¸o may hÕt sè m v¶i lµ:

120:48=2,5(m)

60m v¶i may ®­îc sè bé quÇn ¸o:

60:2,5=24 (bé)

Sè bé cßn ph¶i may thªm:

48-(24+18)=6(bé)

Bµi 7: Mét tr­êng tæ chøc cho hs ®i tham quan di tÝch lÞch sö. §ît thø nhÊt cÇn cã 3 xe «t« ®Ó chë 120hs. Hái ®ît thø hai muèn chë 160 hs ®I tham quan th× cÇn dïng mÊy xe «t«?

H­íng dÉn
Mét xe «t« chë ®­îc sè hs lµ:

120:3=40(hs)

Sè xe «t« cÇn ®Ó chë 160 hs lµ:

160:40=4(xe)

              4.2.To¸n vÒ tØ lÖ nghÞch:
Bµi 1: Muèn ®¾p mét nÒn nhµ, 15 ng­êi ph¶i lµm viÖc trong 12 ngµy. Hái nÕu ph¶I lµm gÊp cho xong trong 9 ngµy th× cÇn bao nhiªu ng­êi( víi søc ®µo nh­ nhau)?

H­íng dÉn
Muèn ®¸p xong nÒn nhµ trong1 ngµy cÇn sè ng­êi:

15.12=180(ng­êi)

Muèn ®¾p xong nÒn nhµ trong 9 ngµy cÇn sè ng­êi:

180:9=20(ng­êi)

Bµi 2: 14 ng­êi lµm xong 1 ®o¹n ®­êng trong 5 ngµy. Hái 35 ng­êi lµm xong ®o¹n ®­êng trong bao nhiªu ngµy, biÕt søc lµm viÖc nh­ nhau?

H­íng dÉn
Muèn lµm xong ®o¹n ®­êng trong 1ngµy cÇn sè ng­êi:

14.5=70(ng­êi)

35 ng­êi lµm xong ®o¹n ®­êng trong sè ngµy:

70:35=2 (ngµy)

5.To¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m:

Bµi 1:   T×m tØ sè phÇn tr¨m cña :

           a. 25 vµ 40

     b. 1,6 vµ 80

c. 0,4 vµ 3,2

           d. 
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     e. 18 vµ 
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            g. 0,3 vµ 0,96.

Bµi 2:   

a. T×m 15% cña 320kg

b. T×m 24% cña 235m2


c.   T×m 46% cña 36m

d. T×m 0,4% cña 350 

Bµi 3:   ViÕt c¸c sè sau víi kÝ hiÖu phÇn tr¨m:

           a. 
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           b.  0,75 ;               3,68;               5,432;                  17,4986

Bµi 4:   T×m tØ sè phÇn tr¨m cña c¸c cÆp sè sau;

     3:4

4:5

8:5

5:8

12:25

136:50

Bµi 5:        Khèi líp 5 cña mét tr­êng tiÓu häc cã 150 HS, trong ®ã cã 52% lµ häc sinh g¸i . Hái khèi líp 5 cña tr­êng cã bao nhiªu häc sinh trai.

H­íng dÉn
Sè hs n÷ khèi 5 lµ:


[image: image280.wmf]52.150
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Sè hs nam khèi 5 cña tr­êng:

150-78=72 hs

Bµi 6:        §iÓm kiÓm tra m«n To¸n cuèi n¨m cña khèi líp 5 mét tr­êng A  ®­îc cho trong b¶ng d­íi ®©y.

	Giái
	Kh¸ 
	Trung b×nh
	YÕu
	Tæng sè

	60 häc sinh
	110 häc sinh
	29 häc sinh
	1 häc sinh
	200 häc sinh


TÝnh tØ sè phÇn tr¨m cña mçi lo¹i häc sinh cña trõ¬ng A nãi trªn so víi khèi líp 5.

H­íng dÉn
TØ sè phÇn tr¨m cña hs giái so víi khèi líp 5 lµ:

60:200=0,3

TØ sè phÇn tr¨m cña hs tiªn tiÕn so víi khèi líp 5:

110:200=0,55

TØ sè phÇn tr¨m cña hs trung b×nh so víi khèi líp 5:

29:200=1,45

TØ sè phÇn tr¨m cña hs yÕu so víi khèi líp 5:

1:200=0,005

Bµi 7:   

   Tr¶ bµi kiÓm tra m«n To¸n cña líp 5A c« gi¸o nãi '' Sè ®iÓm 10 chiÕm 25% , sè ®iÓm 9 h¬n sè ®iÓm 10 lµ 6,25%; nh­ vËy cã 18 b¹n ®­îc ®iÓm 10 hoÆc ®iÓm 9, tÊt c¶ häc sinh trong líp ®Òu nép bµi kiÓm tra''. Hái líp 5A cã bao nhiªu häc sinh.

H­íng dÉn
Sè b¹n ®­îc diÓm 9 chiÕm sè phÇn tr¨m lµ:

25%+6,25%=31,25%

Sè b¹n ®­îc ®iÓm 9, 10 chiÕm sè phÇn tr¨m lµ:

31,25%+25%=56,25%

Sè hs cña líp 5A lµ:

18.100:56,25=32 (hs)

Bµi 8:   

   Mét häc sinh d¨t kÕ ho¹ch cho m×nh th¸ng nµy ph¶i ®¹t tæng sè 180 ®iÓm. Do cè g¾ng b¹n ®ã ®· ®¹t ®­îc 207 ®iÓm . Hái 

a. B¹n ®ã ®¹t bao nhiªu phÇn tr¨m kÕ ho¹ch.

b. B¹n ®ã v­ît møc bao nhiªu phÇn tr¨m so víi kÕ ho¹ch.

H­íng dÉn
B¹n ®ã ®¹t sè phÇn tr¨m so víi kÕ ho¹ch lµ:

207:180.100=115%

B¹n ®ã v­ît møc so víi kÕ ho¹ch lµ:

115%-100%=15%

Bµi 9: Mét ®µn tr©u, bß cã tÊt c¶ 150 con. Trong dã tr©u chiÕm 60% c¶ ®µn. Hái cã bao nhiªu con bß?

H­íng dÉn
C1:

Bß chiÕm sè phÇn tr¨m lµ:

100%-60%=40%

§µn cã sè bß:

40.150:100=60 (con)

C2:                                                    Sè tr©u trong ®µn:

60.150:100=90 (con)

Sè bß trong ®µn:

150-90=60(con)

Bµi 10: TØ lÖ l·i suÊt tiÕt kiÖm hiÖn nay lµ 0,75%  1 th¸ng víi thêi h¹n lµ 1n¨m. Hái nÕu ®Çu n¨m göi tiÕt kiÖm 2 tr ®ång th× c¶ n¨m sè tiÒn d­ ( c¶ vèn vµ l·i) lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn
TØ lÖ l·i suÊt trong 1 n¨m:

0,75%.12=9%

Sè tiÒn l·i trong 1 n¨m:

9.2 000 000:100=180 000(®)

Sè tiÒn d­ lµ:

180 000+2 000 000=2 180 000(®)

Bµi 11: D©n sè n­íc ta cuèi n¨m 2005 lµ 82 000 000 ng­êi. NÕu tØ lÖ t¨ng d©n sè lµ 1,3%/ n¨m th× cuèi n¨m 2007, d©n sè n­íc ta sÏ lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn
Sè d©n t¨ng tõ n¨m 2005 ®Õn 2006 lµ:

82 000 000.1,3:100=1 066 000(ng­êi)

Sè d©n cuèi n¨m 2006 lµ:

82 000 000+1 066 000=83 066 000(ng­êi)

Sè d©n t¨ng tõ n¨m 2006 ®Õn n¨m 2007 lµ:

83 066 000.1,3:100= 1 079 858 (ng­êi)

Sè d©n cuèi n¨m 2007 lµ:

1 079 858+83 066 000=84 145 858 (ng­êi)

Bµi 12:Tr¹i nu«i ong võa míi thu ho¹ch mËt ong. Sau khi ng­êi ta b¸n ®i 135l mËt ong th× l­îng mËt ong cßn l¹i b»ng 62,5% l­îng mËt ong võa thu ho¹ch.

a) Hái tr¹i ®ã cßn l¹i bao nhiªu lÝt mËt ong võa míi thu ho¹ch?

b) Ng­êi ta ®em l­îng mËt ong cßn l¹i ®æ hÕt vµo c¸c chai, mçi chai chøa 0,75l mËt. Hái cã tÊt c¶ bao nhiªu chai mËt ong?

H­íng dÉn
Coi l­îng mËt ong thu ho¹ch ®­îc lµ 100% th× sè mËt b¸n ®i chiÕm sè phÇn tr¨m lµ: 100%-62,5%=37,5%

L­îng mËt ong thu ho¹ch ban ®Çu:

135.100:37,5=360(l)

L­îng mËt cßn l¹i sau khi b¸n:

360-135=225(l)

Sè chai mËt ong:

225:0,75=300(chai)

5.To¸n chuyÓn ®éng:

Bµi 1: Mét can« ®I tõ 6giê 30phót ®Õn 7giê 45 phót ®­îc qu·ng ®­êng 30km. TÝnh vËn tèc can«?

H­íng dÉn
Thêi gian can« ®i hÕt qu·ng ®­êng:

7giê 45 phót-6giê 30phót=1giê 15 phót= 1,25 giê.

VËn tèc cña can«:

30:1,25=24 (km/h)

Bµi 2: Mét xe m¸y ®I tõ A lóc 8giê 20 phót víi vËn tèc 42km/h, ®Õn B lóc 11giê. TÝnh qu·ng ®­êng AB?

H­íng dÉn
Thêi gian xe m¸y ®I  qu·ng ®­êng AB:

11giê-8giê 20 phót=2 giê 40 phót = 
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3

 giê

Qu·ng ®­êng AB dµi:
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.42=112 (km)

Bµi 3: VËn tèc bay cña 1 con chim ®¹i bµng lµ 96 km/h. TÝnh thêi gian ®Ó con chim ®¹i bµng bay qu·ng ®­êng 72 km.

H­íng dÉn
Thêi gian ®Ó con ®¹i bµng bay qu·ng ®­êng 72km:

72:96=0,75 giê= 45 phót

Bµi 4: Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ nhµ lªn huyÖn víi vËn tèc 24 km/h trong thêi gian 45 phót. Sau ®ã quay vÒ nhµ víi vËn tèc 30 km/h. TÝnh thêi gian ng­êi ®ã ®i tõ huyÖn vÒ nhµ?

H­íng dÉn: 45 phót= 0,75 giê
Qu·ng ®­êng  ng­êi ®ã ®i dµi:

24.0,75=18 (km)

Thêi gian ng­êi ®ã ®i tõ huyÖn vÒ nhµ:

18:0,75=0,6 giê= 36 phót

Bµi 5: Hai xe «t« cïng xuÊt ph¸t tõ A ®Õn B. xe 1 ®i víi vËn tèc 45 km/h, xe 2 ®I víi vËn tèc b»ng 
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 vËn tèc xe 1. TÝnh vËn tèc mçi xe ®i  tõ A ®Õn B, biÕt qu·ng ®­êng AB dµi 108 km.
H­íng dÉn:                  VËn tèc xe 2 lµ: 
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.45=36 (km/h)
Thêi gian xe 1 ®i hÕt qu·ng ®­êng:

108:45=2,4 (giê)

Thêi gian xe 2 ®i hÕt qu·ng ®­êng:

108:36=3 (giê)

Bµi 6: Qu·ng ®­êng Hµ Néi-Qu¶ng Ninh dai 180 km. Mét «t« tõ Hµ Néi ®Õn Qu¶ng Ninh víi vËn tèc 50 km/h, mét «t« kh¸c tõ Qu¶ng Ninh vÒ Hµ Néi víi vËn tèc 40 km/h. NÕu xuÊt ph¸t cïng 1 lóc th× sau mÊy giê 2 «t« gÆp nhau?

H­íng dÉn
Sau mçi giê, 2 «t« ®I ®­îc qu·ng ®­êng:

50+40=90 (km)

Thêi gian ®Ó 2 xe «t« gÆp nhau:

180:90=2(giê)

Bµi 7: Hai ng­êi ®I bé cïng khëi hµnh 1 lóc tõ A ®Õn B vµ ng­îc l¹i. Ng­êi khëi hµnh tõ A víi vËn tèc 4,2 km/h. Ng­êi ®I tõ B víi vËn tèc 4,8 km/h. Qu·ng ®­êng AB dµi 18 km. Hái sau mÊy giê th× 2 ng­êi gÆp nhau? Chç gÆp nhau c¸ch A bao nhiªu km?

H­íng dÉn
Sau mçi giê, 2 ng­êi ®I ®­îc qu·ng ®­êng lµ:

4,2+4,8=9 (km)

Thêi gian ®Ó 2 ng­êi gÆp nhau:

18:9=2( giê)

Chç gÆp nhau c¸ch A lµ:

4,2.2=8,4(km)

Bµi 8: Qu·ng ®­êng AB dµi 60km. Cïng 1 lóc, 1 «t« xuÊt ph¸t tõ A vµ 1 xe m¸y xuÊt ph¸t tõ B cïng chiÒu vÒ C. VËn tèc «t« lµ 50km/h. VËn tèc xe m¸y lµ 30km/h. Hái sau bao l©u th× «t« ®uæi kÞp xe m¸y?

H­íng dÉn
Sau mçi giê, «t« gÇn xe m¸y lµ:

50-30=20 (km)

Thêi gian «t« ®uæi kÞp xe m¸y:

60:20=3 (giê)

Bµi 9: Mét ng­êi ®i xe ®¹p ®i tõ A víi vËn tèc 14 km/h. sau 2 giê, 1ng­êi ®i xe m¸y còng di tõ A vµ ®uæi theo ng­êi ®i xe ®¹p. Hái sau bao l©u ng­êi ®i xe m¸y ®uæi kÞp ng­êi ®i xe ®¹p, biÕt vËn tèc xe m¸y lµ 42 km/h.

H­íng dÉn
Sau 2 giê, xe ®¹p ®i ®­îc qu·ng ®­êng:

14.2=28 (km)

Sau mçi giê,  xe m¸y gÇn xe ®¹p lµ:

42-14=28 (km)

Thêi gian ®Ó xe m¸y ®uæi kÞp xe ®¹p:

28:28=1 (giê)
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